

清华将建立国际技术转移中心

鉴于到目前为止，国内尚没有形成完整的技术转移体制，使得一方面大量企业急需各种技术，另一方面高校、科研单位缺乏将研究成果有效地转化成生产力的条件和经验，也缺乏针对企业需求的研究计划，造成国内科技水平特别是实用技术水平与发达国家存在差距，更加剧了企业谋求技术创新的困难。因此，清华大学正在积极筹建清华国际技术转移中心。

该中心的主营业务是国际技术转移，按其经济属性可分为技术资产经营和技术交易。所谓技术资产运营是科技成果有效转化为生产力的有效手段，其主要产品是技术资本，外加少部分现金用于管理支出。其目的在于

将其拥有的各类资本市场的结合实现技术资本价值最大化。专业化技术资产运营的优势在于：A、将技术资产集中管理，可以降低总风险；B、有助于技术成果的高效转移，发展高技术产业群；C、有助于形成技术资产经理人市场；D、有助于资本市场(特别是创业板)的持续健康发展。而技术交易则体现为技术许可、技术转让、技术开发和技术咨询等特殊商品行为。单纯的技术交易已能对技术成果转化发挥巨大作用，具备综合性服务内容的技术交易，尤其是结合技术资产运营的技术交易将更具发展前景。

清华国际技术转移中心的价值构

成有以下几个方面：清华大学国际合作(俄罗斯、日本、法国等)代理技术成果资源；清华大学技术成果资源；高校科技网技术成果资源；清华大学科技开发部多年从事技术转移的经验及成果；清华大学品牌在国际上、企业界、资本市场的无形资产价值；清华大学多学科、掌握各行业尖端技术的优秀人才资源；清华大学与各部、省、市政府科技协作资源。

清华国际技术转移中心一旦形成商业运作，以上的价值构成将得到一步增强和扩大，并可能将这些价值构成直接转换成清华国际技术转移中心自身的无形资产。

中国本土风险投资的希望

——记清华科技创业投资有限公司

文 / 倪 南

清华科技创业投资有限公司是由清华大学企业集团与首钢总公司联合国内著名金融机构、创业投资公司、上市公司、大型企业集团及民营资本等共同设立的专业风险投资机构。主要

从事面向高新技术项目的风险投资，重点投资方向有三个：一是信息产业领域，包括通信产品、网络设备、软件、计算机及电子工业；二是生命科学领域，包括医疗设备、医药及生命

科学技术；三是新材料、新能源等领域。

“清华良好的科技土壤、创新环境、国内一流的综合院所和莘莘学子是支持我们事业发展的根基”，公司总

裁邓华先生诚恳地谈到：“风险投资起源于美国，并对美国经济的发展做出了重要贡献，创造了美国90年代低通货膨胀、低失业率和持续增长的‘新经济’奇迹，并造就了微软、英特尔、IBM、惠普、思科、太阳微系统、3Com等世界级企业，极大地提高了美国国际竞争力。清华创业投资公司作为中国专业风险投资机构，希望能够促进金融与技术的结合，实现资金资源与技术资源的有效配置，为我国高科技创新产业化的发展尽一份力。”

正是抱着这种信念，年轻而稳健的清华创业投资公司在过去的一年中先后投资了四川九州电子科技发展股份有限公司、清华紫光比威网络技术有限公司、新疆新能源股份有限公司、清华万博网络技术股份有限公司、深圳清华源兴生物医药科技股份有限公司、深圳市奥维迅科技股份有限公司、北京艾克斯特科技股份有限公司，并对有机电致发光(有机EL)显示技术项目和北京多福尔科技发展有限公司项目进入实质性投资阶段。就已投资项目情况，邓总特别谈到：“我们希望所投资项目不仅为我们带来丰厚的经济收益，也希望它们产生良好的社会效益。在去年我们重点投资了新疆新能源和四川九州电子，希望能够借助资金和技术的有效结合，为西部经济发展和人民生活质量的提高，做出一点贡献。”作为一家专业的风险投资机构，清华创业投资公司在推动清华以及全国高新技术产业发展方面做出了不懈努力。与进入中国的外国风险投资公司不同，清华创业投资公司在它的投资理念中多了一种民族使命感和

责任感。

邓华先生还谈到，清华创业投资公司一直注重遵循国际投资惯例，并希望通过加强国际间的交流与合作，提高中国风险企业和高新技术企业的管理水平，培育中国真正的风险投资家和现代企业家，全面提高中国企业的素质和国际竞争力。正值清华大学建校90周年之际，清华大学主办，清华创业投资公司发起，联合清华企业集团等单位于4月25日共同举办“清华创业与投资论坛2001”。邓先生表示，本次论坛旨在为中国风险投资同业人士和创业者提供一个国内外交流的机会和平台。论坛邀请了来自政府主管部门、海外著名风险投资机构、国内知名创业投资公司、创业投资研究机构的权威专家，以及国内外创业企业优秀代表等100名特别嘉宾，共聚清华园，探讨中国创业与投资的发展大计。“我们将借鉴国际风险投资公司的发展经验，并且结合中国实践特点，形成一套有效的风险投资运营机制。”在谈到这一点时，邓先生显得格外有信心，“我们还希望引入一批具有国际投资银行和风险投资管理经验的专业人才作为清华创业投资的高级顾问，建立一个国际标准的投资管理团队，将来有机会也会在海外寻求发展，比如投资硅谷的优秀华人企业。”据悉，在清华创业投资的管理团队中，目前已吸收数名有投资银行和专业经验的人士加盟，其中也不乏有敏锐技术嗅觉的投资经理人和有国际背景的高级人才。

在国际高科技股市风云变幻之际，以清华创业投资公司为代表的本土风

险投资公司却在一步步成长。“我们通过专业人士严格的项目审核、分散的投资组合、分段投资、管理监控和资源整合等方式规避风险。此外，清华创业投资还借助十几家股东的产业资源和行业背景，更好地参与所投资企业的战略规划、技术评估、研发方向、市场开拓、资金融通和资产重组等重要活动，力争使清华创业投资公司成为重点投资领域创业企业心目中理想的战略投资伙伴和主导投资者。我们所提供的‘smart money’，‘value added money’。”清华创业投资公司自成立以来就一直强调其专业性，公司重点投资所熟悉的行业，在降低投资风险的同时，能够为所投资企业提供高附加值的管理咨询服务和技术支撑桥梁，为此获得了创业者的青睐。清华创业投资公司聘请有多年行业经验的投资经理人，分工负责一个专门的行业。此外，充分发挥清华技术人才优势，借助外脑，聘请专家顾问，整合各方资源，为所投资企业提供最大帮助和最佳服务。

邓华先生提到，我国当前风险投资的发展还处于初级阶段，历史较短，缺乏经验，环境亦不完善。因此呼吁在风险投资行业内培育合作竞争的氛围，即同业之间不仅是一种竞争关系，而更多的是一种相互合作、相互学习的关系，加强交流，使得中国风险投资作为一个产业整体得以蓬勃发展。专业化的创业投资活动，一方面可以成为有资金实力的上市公司的技术窗口，帮助其寻求新的利润增长点。同时为高科技产业疏通融资渠道，将资本市场上的资金导入高科技领域。“中

国风险投资行业通过有计划、有步骤的产业规划和实施，促进中国在某些领域获得较大优势和国际竞争力，推动产业结构调整，使得中国在国际分工中获得高附加值的产业地位，促进中国全面迈向知识经济时代。印度在软件方面以及以色列在通信等高科技方面的极大成功是中国很好的榜样。”

清华创业投资公司的总部在清华大学东门外，在它周围100米的直径范围内，座落着清华紫光和清华同方两家上市公司，清华万博、清华比威和视美乐科技等数十家国内知名高科技公司。这不仅让我们联想到美国的硅谷

谷和斯坦福大学。1891年斯坦福大学才刚刚开始破土建校，100年之后，她已成为世界上毫无争议的一流大学。闻名世界的十多位美国总统，如罗斯福和肯尼迪，都毕业于斯坦福校园；世界知名的企业家、金融家、投资家以及诺贝尔奖得主中很多都毕业于斯坦福大学。不知道是硅谷造就了斯坦福大学还是斯坦福大学造就了硅谷？这是一个谜。但硅谷的发展、斯坦福大学的发展以及美国风险投资的发展却是紧密的联系在一起。

今年是清华大学90周年校庆，不知道10年之后，当清华迎来100周岁

生日的时候，中国的硅谷是否能够在这里脱颖而出？清华东路能否像硅谷砂山路一样因为有风险投资家群聚而闻名？“我们一直朝着一个方向努力，前进的路上免不了会遇到很多障碍，但我们深信风险投资和高科技创新在未来二十年中在中国将会有里程碑式的发展。”邓先生充满信心地说：“我相信，伴随着这一发展过程，清华创业投资公司也将成为国内乃至国际著名的专业风险投资机构。清华创业投资公司将随着中国创业投资产业的发展而发展……”

孵化创业企业，造就创新人才

——记清华创业园

人类跨入了21世纪。在新的世纪里，随着科学技术的突飞猛进和经济全球化趋势的发展，世界各国都将置身于激烈的国际竞争之中，面临着新的机遇和新的挑战。中国作为最大的发展中国家，如何抓住机遇，迎接挑战，实现既定的发展目标？江泽民主席在2000年6月为美国《科学》杂志撰写题为《科学在中国：意义与承诺》的社论中作出了明确的回答。他指出：“中国将致力于建设国家创新体系，通过营造良好的环境，推进知识创新、技

术创新和体制创新，提高全社会创新意识和国家创新能力，这是中国实现跨世纪发展的必由之路。”又说：“在未来50年甚至更长的时期里，中国的发展将在很大程度上依赖于今天基础研究和高技术研究的创新成果，依赖于这些研究所必然孕育的优秀人才。”一个“必由之路”和两个“依赖于”，非常明确而深刻地阐明了强调创新的极端重要性，从而为中国在新世纪的发展指明了前进的方向和应突出的重点。刚满周岁的清华创业园，作为主要面

向高校师生的创业企业“孵化器”，从自己的工作实践中，深切体会到江泽民主席精辟论述的重大意义，并从中受到极大鼓舞。我们将沿着江主席所指明的方向，发扬创新精神，做好孵化工作。

一、积极参与建设 国家创新体系

我国学者认为，国家创新体系是指一个国家内各有关部门和机构相互作用而形成的推动创新的网络，是由经济和科技的组织机构组成的推动创